

*Абдувалиев С.И.***СОТ ПРОЦЕССИНИН КАТЫШУУЧУЛАРЫНЫН
КОРГООГО БОЛГОН УКУКТАРЫ***Абдувалиев С.И.***ПРАВО УЧАСТНИКОВ СУДЕБНОГО ПРОЦЕССА НА ЗАЩИТУ***S. Abduvaliev***THE RIGHT OF PARTICIPANTS OF JUDICIAL
PROCESS FOR DEFENSE**

УДК: 343.1

Бул макала сот процессинин катышуучу жактарынын мүнөздөгөнгө багыт алган. Автор сот процессинин катышуучуларын тактоо менен гана чектелбестен, алардын коргоого болгон укуктарын дагы ачып көрсөткөн. Автор алардын укуктарын гана белгилебестен, ошол укуктардан жаралган милдеттерди да аныктаган. Макалада толугу менен сот процессинин катышуучуларынын статусу жана тиешелүү функциялары да аныкталган. Макаланы даярдоодо автор бир гана улуттук мыйзамдар менен чектелбестен жана башка эл аралык мүнөзгө ээ «Адам укуктарынын жалпы декларациясы» сыяктуу документтерди да пайдаланган. Автор бир гана сот процессинин коргоо укугуна ээ болгон катышуучуларын гана мүнөздөө менен чектелбестен, ошол коргоону камсыз кылган органдарды да мүнөздөгөн. Бул органдардын укуктары жана милдеттери так ачылып көрсөтүлгөн. Демек макала сот процессинин катышуучуларынын укуктарын гана камтыбастан жана катышуучулар коргоого муктаж болгон жагдайлар да каралган.

Негизги сөздөр: мамлекет, мамлекеттик орган, коргоо, укук, мыйзам, судья, сот адилеттүүлүгүнүн принциптери, сот, сот процесси.

Данная статья посвящена характеристике лиц, участников судебного процесса. Автор не только перечислил участников судебного процесса, но им были полностью раскрыты их права на защиту. Автором указаны не только их права, но и обязанности, вытекающие из них. В статье подробно раскрываются статус участников судебного процесса и их соответствующие функции. При написании статьи автором использованы не только национальное законодательство, но и документы международного характера, такие как Всеобщая декларация прав человека и другие. Автором охарактеризованы не только участники судебного процесса, имеющие право на защиту, но и органы, обеспечивающие эту защиту. Конкретно раскрыты права и обязанности этих органов. Таким образом, статья посвящена не только правам участников судебного процесса, но и обстоятельствам, при которых участники нуждаются в защите.

Ключевые слова: государство, государственный орган, защита, право, закон, судья, принципы правосудия, суд, судебный процесс.

This article is devoted to the characteristic of persons and participants of the judicial process. The author not only listed the participants of the trial, but he fully disclosed their rights for the defense. He indicated their rights, as well as the obligations arising

from them. The given article reveals the status of participants of the judicial process and their relevant functions in detail. The author used not only national legislation, but also international documents, such as the Universal Declaration of Human Rights and others. He characterizes not only the participants of judicial process, who have the right for defense, but also the bodies that provide this defense. The rights and obligations of these bodies are specifically disclosed by the author. Thus, the article focuses not only on the rights of participants of a judicial process, as well as the circumstances in which participants need a defense.

Key words: state, state body, defense, right, law, judge, principles of justice, trial, judicial process.

Основным документом гарантирующим защиту прав и свобод человека и гражданина всегда была и остается Всеобщая декларация прав человека, где черным по белому прописано, что основополагающим принципом предоставления в равной мере каждому лицу права на рассмотрение его дела, связанного с установлением его прав и обязанностей, а также с вопросами его виновности в совершении уголовного преступления на началах справедливости и беспристрастности в условиях открытого судебного заседания [1].

Кроме Всеобщей декларации прав человека и многих других международных документов все права участников судебного процесса прописаны в национальном законодательстве. И главное эти принципы претворяются в жизнь в зависимости от деятельности судьи. Насколько судья будет компетентен, беспристрастен и независим. Являясь главным участником судебного заседания, судья наделяется большими правами, что порождает и соответствующие обязанности.

Для того чтобы дать характеристику лицам, участникам судебного процесса мы должны разобратся что из себя представляет судебный процесс. Итак, «судебный процесс – процедура рассмотрения и разрешения дела судом. Во время судебного процесса суд заслушивает свидетелей и экспертов, изучает вещественные и письменные доказательства. После этого происходят прения сторон, в которых выступают участвовавшие в деле лица и их представители.

[2] Значит в данной процедуре принимают участие стороны, о которых мы с вами будем говорить. Таким образом, принимая участие в судебном процессе в любом статусе стороны становятся участниками процесса, соответствующими правами и обязанностями. Рассмотрим в качестве кого и в каком статусе принимают участие лица, имеющие какое-либо отношение к рассматриваемому делу. Например, ими могут быть судья, прокурор, адвокат, законные представители, потерпевший, подсудимый, свидетели, секретарь. Итак, главным участником судебного процесса является судья, который порой является и председателем данного заседания. Функции председательствующего может выполнять единоличный судья, который ведет судебное заседание. В его обязанности входит объявление состава суда, открытие судебного заседания, объявление участников судебного процесса, задавать вопросы, объяснение прав и обязанностей участников судебного разбирательства, предоставление возможности каждому участнику высказаться или наоборот отказать ему, контроль над правильным и грамотным оформлением протокола заседания, а также оглашение принятого им решения. Все его распоряжения являются обязательными и подлежат неуклонному исполнению. Кроме этого, судья отстаивает и поддерживает гарантии исполнения судьями своих обязанностей с целью сохранения и повышения независимости судей. Судья может заявить самоотвод от рассмотрения дела, если у него нет уверенности и возможности вынесения объективного и справедливого решения, это в том случае, когда какая-либо из сторон является родственником или близким человеком, или он проявляет какой-либо интерес. Если репутация судьи незыблема, то он может параллельно заниматься научно-педагогической деятельностью, принимать участие в мероприятиях, проводимых в рамках его профессии, имеет право публичного выступления по правовым вопросам. Быть членом официальных органов, правительственного комитета, различных комиссий, совещательных органов, но при этом он должен соблюдать все принципы правосудия и этические нормы. Но при этом судья не имеет права заниматься иной юридической практикой, находясь в должности судьи. Не имеет права принимать или требовать вознаграждение в любой форме от других участников процесса за свою работу. Вышеизложенные права судьи соответственно порождают надлежащие обязанности. Например, судья обязан взять самоотвод по вышеуказанным причинам, он не имеет права использовать конфиденциальную информацию.

Следующим участником судебного заседания является секретарь, лицо, находящееся в штате данного суда, исполняющее соответствующие обязанности. Его присутствие обязательно для каждого судебного заседания. В его обязанности входит, во-первых вве-

дение протокола, в котором грамотно, четко и правильно должны отражаться все действия и решения судьи и остальных участников судебного заседания; во-вторых проверяет явку лиц, приглашенных для дачи показаний, в случае их неявки выясняет их причины, вызов на судебный процесс лиц, имеющих отношение к нему тоже входит в обязанности секретаря судебного заседания; в-третьих обеспечивает суд соответствующими документами и материалами; в-четвертых выполняет и другие поручения данные судом.

Следует отметить, что судебное разбирательство должно проходить в строгом присутствии сторон защиты и обвинения и в процессе слушания они наделаются равными правами. Как известно сторону обвинения или государственного обвинителя представляет прокурор. Его присутствие обязательно. Он выполняет такие действия как высказывает свое мнение по конкретному делу, предоставляет свои аргументы по рассматриваемому делу, выдвигает меры наказания, также он может отменить или изменить свои обвинения если он уверен, что подсудимому выдвинуты необоснованные обвинения. Подобную позицию он может высказать на любой стадии судебного процесса. В связи с обязательностью его участия на процессе, его отсутствие по уважительной причине приводит к переносу судебного заседания.

Следующим участником судебного процесса является потерпевший, лицо, получившее какой-либо вред. Порой он может выступать в качестве частного обвинителя. Он имеет право изменить ситуацию в благоприятную сторону для подсудимого, то есть он может подать заявление с целью отказа от обвинения. Его участие обязательно. В случае его неявки на процесс, слушание переносится на другую дату. В отличие от потерпевшего участие подсудимого является строго обязательным. У подсудимого есть право на защиту, то есть он имеет право на адвоката, также имеет право выразить свое мнение против обвинения, предоставлять заявление с ходатайством об отводах, принимать личное участие в добывании доказательств своей невиновности. Иногда судебное заседание может проводиться в отсутствие подсудимого, но это только в исключительных случаях, то есть в случаях, когда от него поступает ходатайство о рассмотрении дела без его участия, или же в том случае, когда он нарушает порядок на заседании. Подсудимому так же предоставляется право выразить своё мнение на родном языке или же пользоваться услугами переводчика, он имеет право на последнее слово. Кроме вышеизложенных прав он имеет право на ознакомление с обвинением, предъявляемому ему, а также материалами дела в случае предусмотренным законом необходимости. Как прописано в основном законе и других соответствующих нормативных правовых актах любого государства, каждый имеет право на судеб-

ную защиту своих прав и свобод. Это дает право подсудимому на защиту своих прав. Следовательно, еще одним участником судебного процесса является сторона защиты, которой является адвокат. Следовательно, у адвоката тоже есть свои права и обязанности. Адвокат или защита, во-первых, реализует свою непосредственную и процессуальную обязанность; во-вторых, применяет средства и методы защиты своего подзащитного, то есть подсудимого на основании закона; в-третьих, принимает непосредственное участие в исследовании и добывании доказательств; в-четвёртых способствует решению вопросов, возникших в ходе судебного разбирательства. Если защитник принимает участие в судебном заседании первый раз, то ему предоставляется время для ознакомления с материалами дела, такое же право предоставляется защите, который заменяет своего коллегу. Следует отметить, что если такое происходит, то судебное слушание не повторяется, то есть процесс продолжается его не начинают заново. Но следует отметить, что случае необходимости на основании ходатайства защиты допускается повтор первоначальных судебных действий, проведенных до него. Что касается свидетелей, то они тоже имеют соответствующие права. Например, никто не имеет права лжесвидетельствовать против себя, свидетель должен быть защищён в случае угрозы жизни и безопасности не только его самого, но и членов его семьи, свидетель может отказаться от дачи показаний и так далее.

Следовательно, защите со стороны государства на основании закона КР от 31.12.2019 №152 подлежат субъекты уголовного судопроизводства [3].

Какие же органы осуществляют соответствующую защиту? На основании вышеуказанного закона подобную защиту осуществляют:

1. Органы, принимающие решения об осуществлении государственной защиты.
2. Органы, осуществляющие меры безопасности.
3. Органы, осуществляющие меры социальной защиты [4].

Для того чтобы лица стали субъектами защиты суд, прокурор или следователь должны вынести соответствующее решение. Ну, а осуществление и обеспечение осуществляют органы внутренних дел, органы национальной безопасности и другие уполномоченные органы. Иначе обстоит дело с военнослужащими лицами, их безопасность обеспечивается руководством воинских частей и высшим командованием. Ну, а лица, находящиеся в СИЗО или в местах отбывания наказания, защищаются органами ГСИН.

Государственная защита участников судебного процесса должна осуществляться на основании следующих принципов:

1. Законности.
2. Уважении прав и свобод человека и гражданина.

3. Взаимной ответственности.

Защита может быть обеспечена гласными и тайными методами, если этого требует случай. Правовую основу обеспечения прав и свобод участников судебного процесса составляют Конституция, уголовный кодекс, уголовно-процессуальный кодекс КР и закон о государственной защите КР.

Лица, подлежащие защите, имеют право:

1. Знать свои права и обязанности.
2. Требовать защиты.
3. Знать меры безопасности, применяемые в отношении их и их близких.
4. Просить о дополнительных мерах защиты.
5. Имеют право обжаловать действие органов, осуществляющих государственную защиту.

Эти права порождают следующие обязанности:

1. Строгое выполнение условий защиты.
2. Постоянное информирование органов, осуществляющих защиту об угрозах.
3. Соблюдать тайну о предпринятых мерах безопасности.

Какие же государственные меры могут быть применены по закону в целях защиты:

1. Личная охрана, охрана жилья и имущества.
2. Выдача им средств индивидуальной защиты, связи и оповещения об опасности.
3. Обеспечение конфиденциальности сведений о защищаемом лице.
4. Переселение на другое место жительства.
5. Замена документов с изменением анкетных данных.
6. Изменение внешности и так далее [5].

Государственная защита осуществляется не только в соответствии вышеуказанными принципами, но и на основаниях, предусмотренных законом. Ими являются:

1. Реальная угроза.
2. Письменное заявление лица, нуждающегося в защите.
3. Согласие совершеннолетних лиц, совместно проживающих с лицом, находящимся под защитой.

Кроме принципов и оснований осуществления государственной защиты также существует особый порядок, определённый законодательством. Нередко на практике встречаются случаи отмены государственной защиты. При каких условиях и когда отменяется государственная защита участников судебного процесса? Защита отменяется при устранении опасности; в случае нарушения защищаемым лицом правил защиты; на основании письменного заявления защищаемого лица. Но следует подчеркнуть решение об отмене защиты принимается только тем органом, который его принимал. Необходимо отметить, что правами и обязанностями наделены не только защищаемые лица, но ими наделены и органы, осуществл-

яющие защиту. Например, органы осуществляющие защиту участников судебного процесса вправе запрашивать у государственных органов всех уровней сведения необходимые для дела; проводить процессуальные действия или поручать соответствующим органам; осуществлять какие-либо действия; требовать применение дополнительных мер; отменять меры защиты. Это касается прав органов принимающих решение об обеспечении государственной защиты. Что касается прав органов выполняющих данное решение, то они заключаются в следующем:

1. Избрание меры защиты.
2. Требование от защищаемых лиц, соблюдение условий договора.
3. Обращение с ходатайством в соответствующие органы и должностным лицам о применении мер защиты.
4. Проведение оперативно-розыскных мероприятий на основании закона.

Общезвестно, что наличие прав всегда порождает соответствующие обязанности. Таким образом, у этих органов кроме прав есть и обязанности, которыми являются: незамедлительное реагирование на каждый случай; осуществление всех мер защиты; своевременное уведомление лиц, находящихся под защитой об изменениях мер защиты; разъяснение прав и обязанностей защищаемых лиц и так далее. В принципе судебное производство преследует цель защиты всех участников судебного процесса.

Таким образом, обеспечение равного обращения для всех сторон судебного заседания имеет приоритетное значение для строгого и неуклонного исполнения судами своих обязанностей, а также проведение объективного, справедливого разбирательства по рассматриваемому делу.

Основываясь на вышеизложенное можно прийти к следующим выводам: во - первых, все участники судебного заседания должны безукоризненно выполнять свои обязанности соответствующие их статусу; во- вторых каждому участнику должны быть разъяснены его права и обязанности; в- третьих объяснить им принцип равенства всех перед судом; в четвёртых довести до их сведения их равные возможности и права на защиту.

Литература:

1. Всеобщая декларация прав человека, принята 10 декабря 1948 г.
2. <https://ru.wikipedia.org>
3. Закон КР от 31.12.2019 №152 «О государственной защите».
4. Закон КР от 31.12.2019 №152 «О государственной защите».
5. Закон КР от 31.12.2019 №152 «О государственной защите».
6. Эргешов Т. Основы судебной защиты в конституционном судопроизводстве. / Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2020. №. 9. С. 205-206
7. Эргешов Т. Конституционное и правовые основы судебной защиты. Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. 2020. №. 9. С. 207-208.